



小记者
官方微信公众号

新学期 元气满满上学堂

本报记者 蔡红亮 欧阳霆 刘泽宇 董严军

报头我来题



本期报头题写：
洪锦欵（晋江金井毓英中心小学四年5班）

大家好，我叫洪锦欵，是晋江金井毓英中心小学四年5班的学生。我自信、聪慧、活泼、开朗，总是充满各种新奇梦想。我的兴趣很广泛，我喜欢拉丁舞、游泳、钢琴、书法、画画等。我参加过各类比赛，均取得不错的成绩。成为小记者后，我体验到了挑战的乐趣和收获的快乐，从而提升了自己的能力，让我有了新的角度去看待世界。

说咱闽南话⑦

闽南语发音小课堂： 韵母第十二课

这节课要学习的是韵母[am][iam]和[ɔm][im]。我们先来看[am]，普通话里鼻音[m]不做韵尾，但是部分南方方言中都有韵尾[m]。与普通话里的前鼻音[n]和后鼻音[ŋ]相比，[m]尾韵发音时嘴巴是闭上的，因此[am]相当于闭口的[an]。比如“谈话”的“谈”读音是[tam]，“贪心”的“贪”读音是[tʰam]，“车站”的“站”读音是[tam]。[iam]就是在[am]前面加上[i]。比如闽南语中表示案板的词语读作“砧[tiam]”，“黏”读音是[liam]，“占据”的“占”读音是[tiam]。

发[ɔm]时，把韵尾[n]改为[m]就可以发出[ɔm]。比如“箴言”的“箴”读音为[tɕɔm]，“人参”的“参”读音为[sɔm]，“欣赏”的“欣”读音为[hɔm]。发[im]时，把韵尾[n]改为[m]就可以发出[im]。比如“下沉”的“沉”读音为[tim]，“责任”的“任”读音为[lim]，“姊妹”的“姊”读音为[tsim]，“心情”的“心”读音为[sim]，闽南语里表示舅母的词语“姪”读音为[kim]，“庇荫”的“荫”读音为[im]。



观看视频跟读学习
[am][iam]的发音



观看视频跟读学习
[ɔm][im]的发音



新学期，晋江校园又迎来了一张张可爱而又充满朝气的面孔。他们在家长的陪同下，走进新学校，开始新征程。晋江一些学校开展了别开生面的一年级新生入学典礼，让家长 and 萌娃感受到不一样的仪式感。



8月28日，晋江灵源群峰小学开展新生萌娃训练营之入校体验活动。活动采取“入校体验+成长打卡”相融合的方式，在老师们的带领下，群峰小萌娃们熟悉校园环境、认识新伙伴、学习文明礼仪、了解课堂常规、训练队列出操等。

8月29日上午，晋江市第八实验小学举行了一年级新生入学仪式。初入校园，学校特地为孩子们准备了“走！趣寻宝”校园地图。“先锋人物我知道”“朱砂启智，击鼓明志”“科技达人”“我为时间发声”“快乐跳一跳”……瞧，萌娃们玩得多开心，在闯关中也收获了满满的知识和祝福。当天，晋江八小还精心准备了小学第一课、规范站姿、坐姿、写字姿势、举手发言等课堂常规，还有排队洗手、垃圾分类、见面问好等基本礼仪规范。萌娃们听得津津有味，认真跟着老师一起做。如此别样的仪式和富有内涵的活动消除了新生的焦虑，让他们感受到了校园生活的缤纷多彩。

8月29日，晋江安海养正中心小学举行了“走进百年老校，争当筑梦少年”2023年秋季新生入学活动。师生早早候在校门口迎接同学们的到来，新同学满怀希望和憧憬地迈进缤纷美丽的“启智门”，逐级而上跨越“成长栏”。在老师的带领下，每个班级的新生都在教学楼前定格了最灿烂的笑容，留下最靓的照片。

8月30日，晋江市第六实验小学教育集团罗山育德小学举行“开蒙启智 润礼童心”新生入学礼。186名一年级新生在家长的陪伴下，戴着理想帽，迈着轻快的步伐，朝气蓬勃地穿过“启智门”，正式踏入小学校园，踏上自己的学习之旅。经过击鼓明志、朱砂启智等仪式后，学校领导、老师为一年级新生送上精心准备的绿植DIY作为小小见面礼，让每个小朋友播撒种子、收获未来。

8月30日上午，晋江灵源灵水中心小学举行新生入学仪式，为223名一年级新生上好礼仪文化德育第一课，为他们量身定做了一套既传统又走心的德育“套餐”。一进入校园，新生就收到了学校精心准备的“开学四礼”：一颗红鸡蛋、一把平尺子、一本娃娃行为绘本、一本六年的荣誉存折，寄语孩子们进校后要知书达礼、拼搏向上的好少年。当天，孩子们还依次体验朱砂启智、击鼓明志、开笔“人”字、拍摄小学名片等。

8月30日，晋江安海梧山小学举行了2023级新生入学仪式。萌娃们在家长的陪伴下，迈着轻快的步伐，朝气蓬勃地穿过拱门，正式踏入校园，踏上了自己的学习之旅。当日，学校还召开了一年级新生家长见面会，为家长详细介绍了学校情况，有效地架起了家校沟通的桥梁。

8月30日，晋江安海西隅小学举行“拜师启蒙 乐学成长”一年级新生入学礼。校门口的拱门处，老师逐一为新生们佩戴校徽，迎接新同学的到来。在小导游的带领下，新生不仅参观了美丽校园，还到石井书院接受传统文化的熏陶，激发对学习生活的向往。



8月30日，晋江安海西安小学精心准备了“以心迎新，开启‘新’程”入学仪式。新生们在父母的带领下走进了充满诗韵的校园，走过“知礼门”、眉心点朱砂、与“一年级专列火车”合影，正式开启小学生活。

8月30日，晋江安海西边小学迎来了新一届的一年级新生，学校举行了一年级新生入学仪式。一年级的孩子在老师和西小文明学子的引导下，迈着愉快的步伐，穿过“知礼门”，行走在迈向未来的红毯上，心怀憧憬与期待，开启逐梦之旅。

8月31日，晋江市第五实验小学热闹非凡，校园门口迎来了大大小小的身影，学校老师和学生早早地等着一年级小朋友的到来。走入教室后，老师们为一年级的小朋友准备了仪式感满满的见面会，并且向小朋友介绍了教学楼、和木楼、操场、卫生间、食堂等场所，并进行了安全教育和习惯养成教育等，为新学期做好充分的准备。

8月31日，晋江市安海中心小学举行“七彩风车，绚丽童年”一年级新生入学仪式。老师亲切地欢迎小朋友的到来，并给孩子们贴上“入学纪念章”，送上新生入学纪念卡，用微笑问候和眼神交流，为孩子们送上最真诚的入学祝福。随后，学校的小导游们用生动的语言将校园“八园十二景”向家长和小朋友做了详细的介绍，将安小的校园美景及办学文化，浸润到每一个一年级新生的心中。

8月31日上午，晋江安海成功中心小学开展了以“科技筑梦 成功有我”为主题的秋季新生入学礼活动，以满满的仪式感在新生心中种下科技强国的种子。在老师的引导下，新生穿过成功门，踏上象征着锦绣前程的红地毯，在带有火箭飞入太空知识的签名墙上签上自己的名字。星塔畔，一排排机器人随着动感的音乐起舞，准确的踩点、整齐的动作，赢得了小朋友的阵阵惊呼喝彩，大家纷纷在星塔“科技强国梦”处打卡，留下对校园最初的美好记忆。

8月31日，晋江内坑怀斧小学迎来了2023级一年级新生，开启了与孩子们的一场最美遇见。礼仪队的队员们为一年级萌娃们送上温馨的问候，一声声“欢迎一年级弟弟妹妹们”告诉他们：“从今天起，你就是小学生啦！”校长姚荣文向小朋友介绍了怀斧小学，并对一年级新生的到来表示最诚挚的欢迎。

8月31日，晋江英林达德小学举行“创新开学季 领跑新学期”一年级新生开学典礼。伴随着轻快的音乐，活泼朝气的萌娃们在爸爸妈妈陪伴下，走过“启智门”，正式成为达德小学的一分子。当天，学校为萌娃们准备了开笔礼。整装习礼、拜见先师、朱砂启智、启蒙描红……在副校长张秋影的带领下，萌娃们有模有样地完成了仪式，脸上充满了期待。

8月31日，晋江内坑东峰小学开展了一年级新生入学培训和一年级家长见面会暨家庭教育会，多措并举助力新生适应小学阶段的生活，为孩子迈进小学阶段的第一步打下坚实的基础。

8月31日，晋江安海桥头中心小学举行一年级新生入学仪式。在充满仪式感的新学期开学氛围中，新生们参加了开学第一课及常规教育，为新学期的学习做好准备。

